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În ultimii ani, extrema dreaptă din Germania s-a extins, fenomenul luând amploare. 
Grupurile și organizațiile de extremă dreapta din Germania au fost, sunt și vor fi dominate 
de o ideologie care amalgamează idei religioase ori non-religioase, dar care apără cultura și 
spiritualitatea germană conform propriiilor viziuni și obiective.

Adepții ideologiei de extremă dreapta îmbină aceste idei cu teorii conspiraționiste, iar pe 
un astfel de fond, unii dintre aceștia își schimbă atitudinea față de societate și devin violenți.  
Spre exemplu, extremiștii de dreapta au atacat simbolul democrației, Parlamentul, prima 
dată în Germania, și anume în 29 august 2020, iar ulterior a fost asaltat, în 6 ianuarie 2021, 
Congresul Statelor Unite ale Americii de către protestatari printre care se aflau și extremiști 
de dreapta.

Una dintre organizații, așa cum este Mișcarea Reichsbürger, care înseamnă Cetățeni ai 
Reichului care resping granițele actuale ale Germaniei și doresc reîntoarcerea la cele stabilite 
în 1871, au constituit celule și au planificat activități catalogate recent de procurorii germani, 
în decembrie 2022, respectiv mai 2023, ca fiind teroriste.

Pentru Cetăţenii Reichului, nu există Republica Federală Germania, fiindcă această țară este 
parte a unei conspirații și este parte a unui sistem statal satanic, recunoscând doar Germania 
Imperială. Conform credințelor religioase ale unora dintre aceștia, constituția imperială a fost 
primită de la Dumnezeu și trebuie respectată, iar ei se află într-o bătălie apocaliptică între bine 
și rău. Modelul invocat de unii dintre ei este cel al lui Iisus Hristos, care a schimbat societatea, 
invocând în mod eronat precepte biblice pentru a le întări propriiile afirmații.

Cuvinte-cheie: extremism de dreapta, Reichsbürger, conspirații, creștinism, credință.   
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INTRODUCERE
Viziunea asupra societății și orânduirea socială a acesteia au fost obiective ale 

oamenilor dintotdeauna și, întrucât oamenii sunt unici, respectivele perspective 
au fost diferite, de la mici diferențe până la cele diametral opuse și antagonice. 
De obicei, convingerile în ideologii politice diametral opuse au generat violențe 
din partea adepților sau simpatizanților grupurilor, organizațiilor ori sistemelor 
politice statale sau non-statale. Un astfel de caz este cel al Cetățenilor Reich-ului 
sau Mișcarea Reichsbürger, organizație de extremă dreapta, fără un leadership clar 
stabilit al întregii mișcări.

Reichsbürger înseamnă în germană literalmente „cetățeni ai imperiului”, iar 
în limbile non-germanice sunt cunoscuți sub denumirea de „cetățeni ai Reichului” 
(Campbell, 2023). Mișcarea Cetățenilor Reich-ului este formată din indivizi care 
împărtășesc o logică și o credință comună, care le permite să nege și să nu asculte 
de autoritatea existentă a statului și să-și stabilească propria „suveranitate centrată 
pe ego” (Atamuradova, Zeiger, 2021, pp. 16-17). Conform lui Niklas Herrberg, 
cercetător al fundamentelor religioase ale Mișcării Cetățenilor Reich-ului, „credința 
într-o conspirație împotriva Germaniei în scena cetățenilor Reich este legată de 
diferite motive religioase” (Herrberg, 2021, p. 505).

„Cetăţeni Suverani, Oameni Liberi pe Pământ, Reichsbürger” sunt diferite 
mișcări ideologico-politice având diferite denumiri, dar care au aceleași concepții, și 
anume faptul că oamenii au „un tip distinct de suveranitate ‹centrată pe ego›, care, 
în propria sa logică, le permite să nu asculte convențiile sociale, precum și orice fel 
de autoritate statală” (Walkenhorst, Ruf, 2021, p. 223).

Așadar, Mișcarea Reichsbürger sau a Cetățenilor Reich-ului este o mișcare de 
extremă dreapta, care refuză autoritatea statală a Germaniei, iar la baza convingerilor 
se regăsesc inclusiv convingeri religioase pe lângă cele politice.

IDEOLOGIA POLITICĂ ȘI CREZURILE RELIGIOASE  
ALE CETĂȚENILOR REICH-ULUI
Adepții Mișcării Reichsbürger au un sistem de credințe și valori formate în 

urma amalgamării ideologiei politice de extremă dreap ta cu crezurile religioase și 
percepții referitoare la superioritatea rasei germanice. Pentru majoritatea adepților 
mișcării, Reichsbürger reprezintă „Kaiser Reich-ul secolului al XIX-lea, imperiul 
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german condus de kaiser (împărat) până când Germania a pierdut Primul Război 
Mondial și a devenit o republică” (Campbell, 2023). 

Adepții acestei mișcări nu recunosc granițele Republicii Federale Germania,  
ci pe cele ale Imperiului German de la 1871, respingând „actualul stat german și 
structura sa democratică” (Fürstenau, 2023). Cu toate că se intitulează Cetățeni 
ai Reich-ului, mișcarea nu este una organizată, ci este formată din „grupuri mici 
și indivizi împrăștiați în toată țara, care sunt uniți în această credință c omună” 
(Hill, 2022). Unii dintre Cetățenii Reich-ului „își imprimă propria monedă și cărți de 
identitate și visează să-și creeze propriul stat autonom” (Hill, 2022).

Pentru „Reichsbürger” („Cetățeni ai Reich-ului”) și „Selbstverwalter” 
(„autoadministratorilor”), cu toate că, ideologic, au concepții diferite, elementul 
central care îi unește este „respingerea fundamentală a Republicii Federale Germania 
(RFG) și a sistemului său juridic”, conform unui material publicat de Oficiul Federal 
pentru Protecția Constituției din Germania (Bundesamt für Verfassungsschutz, 
2023, p. 6). Mișcarea este formată din persoane „fără conexiuni structurale, dar 
și din grupuri mici și foarte mici, rețele virtuale și asociații supraregionale de 
oameni”, indivizi care utilizează foarte mult rețelele de socializare (Bundesamt für 
Verfassungsschutz, 2023, p. 6).

La începutul anului 2022, grupul de Cetățeni ai Reich-ului, intitulat „Königreich 
Deutschla nd (Regatul Germania) a cumpărat două bucăți de pământ în Saxonia pe 
care intenționau să-și creeze propriul stat auto-administrat” (Hill, 2022). Pe lângă 
acest grup, intitulat „Regatul Germaniei”, mai există un altul, denumit „Confederația 
Reichului German”, ambele făcând parte din Mișcarea Reichsbürger (Fiyaz Mughal 
OBE, 2022).

Ideologic, „Reichsbürger” a apărut în 1985, atunci când Wolfgang Günter 
Ebel a înființat „Kommissarische Reichsregierung” (KRR), în traducere „Guvernul 
Comisarului Reich”, și s-a autointitulat „Cancelar al Reichului”, unul dintre obiective 
fiind acela al restabilirii „Reichului german” (Bundesamt für Verfassungsschutz,  
p. 7). Unii dintre Cetățenii Reich-ului nu plătesc  taxele și impozitele datorate statului, 
blocând intenționat activitatea primăriilor prin trimiterea a numeroase scrisori (Hill).

Într-un articol intitulat „Religia Cetățenilor Reich-ului – Teocrația Germania”, 
publicat în 12 iulie 2019, Christian Röther atrăgea atenția asupra pericolului 
reprezentat de Cetățenii Reichului pe fondul însușirii deformate a unor concepte 
religioase. Aceștia nu recunosc Republica Federală Germania pe fondul unor „idei 
religioase mult dincolo de curentul principal”. Spre exemplu, unii Cetățeni ai  
Reich-ului „presupun că și-au primit constituția lor imperială direct de la Dumnezeu 
și se imaginează într-o bătălie finală apocaliptică” (Röther, 2019).
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Elementele ideologice fundamentale ale Mișcării Reichsbürger sunt „utilizarea 
revizionismului istoric și regional extremist de dreapta, a credințelor etnice și a 
narațiunilor antisemite” (Bundesamt für Verfassungsschutz, p. 9). Rasismul face 
parte din ideologia mișcării, iar în mare parte din situații, atitudinea intolerantă este 
adoptată „nu împotriva unui anumit grup etnic sau religios, ci împotriva a tot ceea 
ce este perceput ca non-german” (Juling, 2023).

În conformitate cu un manifest al Deutsches Kolleg, organizație neo-nazistă 
apropiată de Mișcarea Reichsbürger, Imperiul German este un instrument al 
divinității: „Reich-ul, ca sabie a lui Dumnezeu, ca catehet și protector al ordinii 
cosmice în Europa și pe pământ. De la mantiile înstelate ale împăraților germani 
până la cerul înstelat de deasupra Königsberg-ului lui Kant, credința g ermană a 
fost întotdeauna cosmocentrică și, prin urmare, obiectul urii de către toate cultele 
antropocentrice, inclusiv creștinismul” (Deutsches Kolleg, 2019, apud Herrberg, 
2021, p. 515).

Unul dintre exponenții de marcă ai mișcării Cetățenii Reich-ului, Peter Fitzek, a 
afirmat, în cadrul unui interviu acordat lui Christian Röther, că este „un mesager al 
lui Dumnezeu”. „Am ajuns atât de departe în conștientizarea mea, încât știu exact: 
Cine sunt eu? Ce vreau eu aici? De ce am fost trimis aici de Creator? De unde sunt 
eu? Și vin dintr-o lume care, de fapt, nu are nimic de-a face cu aceasta. Și sunt pe 
deplin conștient de asta”, spune Peter Fitzek (Röther, 2019). 

Peter Fitzek a înființat, în anul 2012, la Wittenberg, „Regatul Germaniei”  și s-a 
autointitulat rege al acestui stat, eliberând „permise de conducere Reich, permise 
de comerț Reich și pașapoarte Reich” fără valoare juridică (MDR SAXONIA-ANHALT, 
2023). Eric Campbell spune că „Reichsbürger este echivalentul german, dar într-un 
mod foarte german” al „Cetățenii Suverani din SUA” sau din Australia, cele două 
mișcări asemănându-se prin faptul că refuză autoritatea statului și nu recunosc 
guvernele țărilor din care fac parte (Campbell, 2023).

Pentru Reichsbürger, „lumea veche este sinonimă cu legea și ordinea, puterea 
și mândria națională, harnicia și tradiția, un rol tradițional pentru femei, o valoare 
mai mare acordată religiei și comunității și o societate mai omogenă” (Juling, 2023). 
Totodată, adepții acestei mișcări refuză să accepte societatea așa cum funcționează 
această în prezent și vor „o viață mai simplă, spre deosebire de complexitatea lumii 
de astăzi”, atitudine care „se exprimă printr-o respingere vehementă a birocrației 
de stat sau o imagine de stânga, mai progresivă, a unei societăți pluraliste” (Juling, 
2023).

Peter Fitzek, autoproclamatul Rege al Germaniei, afirmă că sistemul de orânduire 
socială din Germania trebuie schimbat, acesta considerând că are de îndeplinit o 
misiune divină și se aseamănă cu Iisus Hristos: „Cum putem scăpa de acest sistem 
satanic și, practic, să facem ceea ce a fost inițiat pentru prima dată acum 2000 de 
ani? Și așa îmi spun, acum sunt doar cineva care face același lucru. Pun la îndoială 
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întregul sistem. Și asta a fost făcut de Isus Hristos acum 2000 de ani. Nu fac altceva 
acum” (Röther, 2019). 

Grupurile de adepți ai ideologiei Mișcării Cetățenilor Reich-ului au fost studiate 
de către cercetători ai fenomenului care au ajuns la concluzia că, în Germania, 
aceste grupuri „par să aibă asemănări remarcabile cu cultele și sectele mai mici” 
(Walkenhorst, Ruf, p. 233). La fel, pe plan mondial, s-au putut observa „similarități 
între cetățenii suverani și culte sau grupuri asemănătoare sectelor” (Ib.).

Kilian Knop, un cercetător al mișcării Reichsbürger, a a flat, în urma derulării 
unor interviuri, „că diverse elemente religioase sunt importante în „Regatul 
Germaniei” (Röther, 2019). „Ezoterismul și teosofia, yoga și meditația, credința OZN 
și închinarea lui Hristos, misticismul natural și comunicarea cu ființe supranaturale 
se amestecă aici”, spune Kilian Knop: „Pe de o part e, spiritele naturii, dar și îngerii. 
Asta joacă un rol. Contactul cu decedatul joacă un rol”, citându-l pe Peter Fitzek în 
cadrul interviului, în cadrul căruia punctează faptul că „va fi creată o teocrație” (Ib.).

La 20 martie 2021, la Berlin a avut loc o manifestație a Cetățenilor Reich-ului, 
purtând pancarte pe care scriau mesaje religioase, evidențiind, astfel, o religiozitate 
a acestora: „Isus trăiește”, „Germania ar trebui să se întoarcă la Dumnezeu”, „Iosua, 
Lumina Națiunilor” (Pernot, 2021). De altfel, pentru Cetățenii Reich-ului, „Imperiul” 
înseamnă „o revenire la o ordine cosmică – și, în acest sens ontologic, distinsă și 
originală – sau ca aceasta să fie apărată împotriva unei posibile căderi apocaliptice” 
(Herrberg, 2021, p. 515). 

O astfel de revenire influențată de motive religioase este evidențiată de 
conceptul promovat, și anume acela de „Guvernul din exil al Reichulu i German”, care, 
pe lângă arhitectura socială imperială promovată, relevă importanța limbii germane 
ca „punct central de referință” (Ib.). Conform Exil-Regierung Deutsches Reich, în 
traducere Exil Government of the German Reich, „limba germană reflectă un spirit 
real și cu adevărat măreț. În aceasta regăsim structurile de apropiere de natură 
și cunoașterea profundă a dreptății și a conviețuirii sociale. Acest limbaj poartă  
în sine divinitatea, divinul, Dumnezeul originar. Nicio altă limbă din lume decât cea a 
germanilor nu a reușit să-și păstreze rădăcinile originale” (Exil-Regierung Deutsches 
Reich, 2023).

Sincretismul religios este o latură specifică Cetățenilor Reichului, adepții mișcării 
amalgamând o serie de concepte religioase pe care le iau din doctrinele diferitelor 
religii. Spre exemplu, „în unele cazuri, există ministere fictive care ar trebui să 
ia contact cu îngeri și ființe divine” (Juling, 2023). „Creștinismul tradițional sau 
germanismul și religiile nordice sunt în prim-plan printre Reichsbürger neezoteric”, 
spune Dominik Juling (Ib.).
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Adjunctul șefului departamentului pentru relații publice și protecția constituției 
prin educație din Ministerul de Interne din Brandenburg, Germania, Michael 
Hülsen, afirma, într-un interviu acordat la 29 august 2017, că există „un amestec  
între conținutul ezoteric și extremismul de dreapta”, iar Reichsbürger nu face  
excepție (Kassel, 2017). Atunci când oamenii sunt afectați de stresori, ei privesc 
ezoterismul ca fiind o soluție salvatoare (Ib.). 

„Structura socială a grupurilor” de Cetățeni ai Reichului și modul în care 
liderii se proclamă singuri ca fiind conducători este unul specific grupurilor oculte 
religioase (Walkenhorst, Ruf, p. 233). „Noua Germanie”, organizație cunoscută 
și sub denumirea „Regatul Germania”, condusă de Peter Fitzek, are o „structură 
asemănătoare sectei” (Hüllen, Homburg, 2017, p. 42). „Semantica religio asă” 
utilizată de Cetățenii Rech-ului „conține o atribuire legitimatoare a propriei poziții, 
care, în plus, vede adesea religia ca parte a unei identități determinate anistoric” 
(Herrberg, 2021, p. 514).

Niklas Herrberg spune, într-un studiu intitulat „Legitimat de Dumnezeu pentru 
a elibera imperiul”, adică „Reich-ul”, că „religia este folosită într-un sens nespecific”, 
prin amalgamarea conceptelor religioase din creștinism cu cele de ideologie politică 
(Ib., p. 516).

„Deutschen Kolleg” consemnează despre activistul politic Rudi Dutschke: „Ca și 
în cazul lui Iisus din Nazaret, cu Rudi von Luckenwalde, comunitatea sa a recunoscut, 
abia la ceva timp după moartea sa, că au întâlnit un individ din istoria mântuirii... 
Hitler și Dutschke au fost cei doi lideri carismatici pe care poporul german i-a produs 
în secolul al XX-lea: Hitler – liderul marii mișcări muncitorești și populare germane în 
1933, Dutschke – liderul micii mișcări studențești germane în 1968... Această înviere 
a lui Dutschke a dezvăluit că Providența a pus mântuirea – pentru a doua oară în 
secolul al XX-lea – pe un mântuitor al germanilor” (Deutsches Kolleg, 2019, apud 
Herrberg, p. 516).

Așadar, ideologia politică și convingerile religioase al e Cetățenilor Reich-ului 
sunt formate dintr-un amalgam de convingeri religioase de tip sincretist, cu teorii 
conspiraționiste și idei despre revenirea la o formă statală antebelică, format statal 
și de orânduire socială cu care astfel de persoane sunt de acord.

PERICOLUL LA ADRESA SOCIETĂȚII  
REPREZENTAT DE CETĂȚENII REICH-ULUI
Adepții Mișcării Reichsbürger au un sistem de credințe și valori care îi determină 

și îi motivează să respingă statul german din prezent și autoritatea reprezentată de 
acesta, fapt care îi face să fie un pericol la adresa societății, în general, și a oamenilor 
care se interpun planurilor lor, în particular.
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La 29 august 2020, Reichstag-ul, Parlamentul german, a fost luat cu asalt de către 
o mulțime din cauza restricțiilor impuse de autorități în contextul pandemiei de 
Covid-19, printre aceștia aflându-se anti-vaxxeri, adepți ai teoriilor conspiraționiste 
QAnon, neo-naziști, extremiști de dreapta și „a sovereign citizens movement known 
as Reichsbürger” (Campbell, 2023). Acțiunea este una similară cu asaltul asupra 
Congresului Statelor Unite ale Americii din 6 ianuarie 2021, pentru că l-a inspirat, la 
fel cum a inspirat și asaltul asupra Congresului Brazilian (Campbell, ib.).

Pe lângă faptul că refuză să plătească taxe și impozite către stat și eliberează 
documente în numele unei entități statale inexistente, cel mai grav lucru este faptul 
că acești „cetățeni” apelează tot mai frecvent la violență față de cei care nu le 
împărtășesc crezurile, în special față de reprezentanții autorităților statale, cum ar fi 
polițiștii, iar trendul va fi unul crescător, după cum spuneau Dennis Walkenhorst și 
Maximilian Ruf încă din 2019 (Walkenhorst, Ruf, 2021, p. 223).

„Semantica conspirativă a cetățenilor Reich-ului”, spune Niklas Herrberg, 
„absoarbe elemente și motive ale diferitelor semantici religioase, le interpretează 
în propriul lor sens și le folosește pentru a-și legitima propriile acțiuni” (Herrberg, 
p. 506).

Oficiul Federal pentru Protecția Constituției din Germania avertizează cu privire 
la faptul că printre cei aproximativ 23.000 de adepți ai Mișcării Cetățenii Reich-ului 
există și „oameni violenți și extremiști de dreapta”, iar unii dintre aceștia „sunt în 
posesia de arme” (MDR SAXONIA-ANHALT, 2023). Se estima că, la finalul anului 
2021, erau în jur de 21.000 de Cetățeni ai Reich-ului (Kirby, 2022) și doar într-un 
an numărul adepților a crescut cu aproximativ 10%, în condițiile în care, la finalul 
anului 2016, numărul Cetățenilor Reichului era estimat la aproximativ 10.000 de 
persoane (Bundesamt für Verfassungsschutz, 2023, p. 17). 

Însă, în realitate, conform Global Network on Extremism & Technology, se pare 
că numărul simpatizanților Mișcării Cetățenilor Reich-ului este mult mai mare, 
aspect evidențiat de faptul că acel „conținut postat pe canalele ‹Reichsbürger› 
marcate în mod deschis de pe Telegram poate ajunge la până la 60.000 de membri” 
(Kupper, Dittrich, 2023).

Autoritățile guvernamentale germane au declarat că trendul infracțiunilor 
și acțiunilor violente comise de Cetățenii Reich-ului, împreună cu gruparea 
Selbstverwalter, care are același tip de convingeri, este unul crescător și, în același 
timp, îngrijorător, întrucât „au comis peste 1.000 de acte criminale extremiste  
în 2021, dublu față de numărul din 2020” (Hill, 2022). 

Şeful Oficiului Federal pentru Protecţia Constituţiei, Thomas Haldenwang, a 
afirmat că Cetățenii Reich-ului „prezintă un nivel ridicat de pericol”, deoarece un 
procent de 10% din numărul estimat de adepți sunt predispuși spre a comite acte de 
violență (Kirby, 2022), adică un număr aproximativ de 2.300 de persoane, conform 
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estimărilor făcute la 31 decembrie 2022 (Bundesamt für Verfassungsschutz, 2023, 
p. 18).

Procuratura federală germană a declarat public faptul că un grup de Cetățeni 
ai Reich-ului, format din 50 de persoane, bărbați și femei, „a pus la cale o lovitură 
de stat violentă din noiembrie 2021”, având întocmite „planuri pentru a conduce 
Germania cu departamente care acoperă sănătate, justiție și afaceri externe” (Kirby, 
2022). Cetățenii Reich-ului, care făceau parte din grupul respectiv, intenționau 
să cucerească puterea politică prin „mijloace militare și violență împotriva 
reprezentanților statului”, care includea comiterea de crime, motiv pentru care 
procuratura germană a privit-o și ca o amenințare teroristă (Kirby, 2022). Ministrul 
german de interne, Nancy Faeser, i-a numit pe cei care au plănuit lovitura de stat ca 
fiind o „grupare teroristă ..., condusă de fantezii de răsturnare violentă și ideologii 
conspira tive” (Ib.). 

Procurorii germani au descris organizația care a intenționat să dea o lovitură de 
stat ca fiind „o grupare teroristă de extremă dreaptă, care complotează să răstoarne 
guvernul” (Smith, 2023). Conform acuzațiilor dintr-un dosar de la Curtea Federală a 
Germaniei, trei Cetățeni ai Reich-ului au fotografia interiorul Parlamentului german 
în luna septembrie 2022 pentru a pregăti „un atac violent” (Ib.). Aceștia intenționau 
să creeze „condiții de război civil pentru a pune capăt democrației germane” (Kirby, 
2022). Cei 25 de Cetățeni ai Reich-ului sau adepți ai Mișcării Reichsbürger au 
fost arestați „după ce poliția a descoperit detalii despre o lovitură de stat armată 
planificată în stadiile avansate de planificare, inclusiv o structură guvernamentală 
care să înlocuiască Republica Federală a Germaniei” (Smith, 2023). Printre cei  
25 de membri ai grupului arestați s-a numărat și o judecătoare, având numele  
Birgit Malsack-Winkemann, care, însă, a fost reinstituită ca magistrat de un tribunal 
(Kirby, 2022).

Complotiștii au înființat și grupuri paramilitare formate din militari, activi sau 
în rezervă, din forțele speciale germane, care aveau ca scop precis „eliminarea 
organismelor democratice la nivel local” (Ib.). „Toți cei implicați în această operațiune 
știau că ea poate fi efectuată numai prin folosirea forței mortale a armelor împotriva 
poliției și forțelor de securitate ale Bundestag-ului german”, este consemnat în 
documentul de acuzare depus în dosarul aflat pe rol la Curtea Federală a Germaniei 
(Smith, 2023). Conform planului, un număr de 16 Cetățeni ai Reich-ului, membri ai 
grupării care plănuiau atacul, trebuiau să forțeze intrarea în clădirea Parlamentului, 
sens în care au achiziționat armament cu muniție letală (Ib.).

În anul 2016, un cetățean al Reich-ului a ucis un polițist (Kirby, 2022), însă 
problema este faptul că mulți dintre Cetățenii Reich-ului „au arme”, deținute legal 
ori ilegal, iar poliția germană a anulat permisele de port-armă pentru peste o mie  
de adepți ai mișcării în perioada 2016, de la momentul împușcării polițistului,  
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până în 2021, însă, cu toate acestea, peste 500 de Cetățeni ai Reich-ului mai dețineau 
arme letale în mod legal (Hill, 2022).

Unii dintre adepții Reichsbürger consideră că „statul nu are nicio autoritate 
asupra lor, motiv pentru care poliția ia acum o mulțime de rezervă atunci când 
trebuie să viziteze proprietățile Reichsbürger pentru a aplica legile”, din cauza unui 
eveniment nefericit petrecut în 2016, când un cetățean al Reich-ului de origine 
română, având numele Adrian Ursache, a împușcat un polițist care făcea parte din 
echipa forțelor de ordine care încerca să-l evacueze de pe o proprietate pe care îl 
„declarase a fi stat suveran” (Campbell, 2023). Un alt caz, petrecut tot în 2016, este 
cel al unui adept al mișcării, care a împușcat patru polițiști, dintre care unul a murit 
în scurt timp, din cauza rănilor (Bundesamt für Verfassungsschutz, p. 33), numele 
acestuia fiind Wolfgang Plan, un „militant german de extremă dreaptă aparținând 
mișcării în umbră Cetățenii Reichului” (AFP, 2017).

Jenny Hill, corespondent al BBC Berlin, spunea, la 7 decembrie 2022, în 
articolul intitulat „Reichsbürger: Mișcarea ‹crackpot› germană devine radicală și 
periculoasă” că, deși Cetățenii Reich-ului au fost considerați mult timp ca fiind o 
adunătură de „nebuni”, aceștia „devin din ce în ce mai radicali și mai periculoși” 
(Hill, 2022). Heinrich XIII – Prinț de Reuss, liderul grupului de Cetățeni ai Reichului, a 
afirmat că „evreii sunt responsabili pentru sfârșitul regatelor europene și consideră 
că actualul stat german este ilegitim și nul din cauza acordurilor încheiate cu forțele 
aliate după Al Doilea Război Mondial” (Smith, 2023).

Peter Neumann, expert în extremism la King’s College din Londra, a afirmat că 
respectivul grup a fost influențat de teoriile conspiraționiste QAnon și de asaltul 
asupra Congresului SUA din 6 ianuarie 2021 și ocuparea Congresului Brazilian, 
existând între cele trei acțiuni „o legătură inspirațională” și evidențiind „o imagine 
foarte puternică a modului în care oamenii de extremă dreapta ar putea prelua 
puterea” (Ib.).

Așadar, o parte dintre adepții Mișcării Reichsbürger generează riscuri la adresa 
societății ca urmare a crezurilor însușite, concluzie fundamentată pe faptul că 
acțiunile din ultimii șapte ani ale unora dintre Cetățenii Reich-ului au fost violente, 
nelimitându-se la exprimarea unor opinii personale despre sistemul de orânduire 
socială.

CONCLUZII
Mișcarea Reichsbürger sau Cetățenii Reich-ului este catalogată ca fiind una de 

extremă dreapta, fără leadership clar stabilit, a căror ideologie se bazează pe un 
amalgam de convingeri politice, conspiraționiste, religioase, rasiale ori culturale, 
toate însă gravitând în jurul Germaniei și al culturii și spiritualității germanice.
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Adepții Reichsbürger nu recunosc Republica Federală Germania sau granițele 
acesteia din prezent, motiv pentru care refuză să recunoască autoritatea statului 
german, atitudine care, de multe ori, îi face pe aceștia să devină violenți față de 
reprezentanții statului german, în special cu polițiștii, întrucât aceștia sunt cei care 
asigură ordinea publică și respectarea legilor.

Pentru Reichsbürger, singurul stat pe care îl recunosc este Imperiul German sau 
Reich-ul de la 1871 și granițele pe care acesta le avea la momentul respectiv. Refuză 
să recunoască Germania secolului al XXI-lea, deoarece o consideră încă o țară 
ocupată de aliații din cel de-Al Doilea Război Mondial. Nu acceptă acte de identitate 
emise legal de statul german ori permise de conducere ori alte tipuri de acte.  
Drept urmare, grupurile care fac parte din Mișcarea Cetățenii Reich-ului își emit 
propriiile documente.

Pentru aceștia, teoriile conspiraționiste constituie etalon de urmat și nu 
numai atât, ci le-au și adaptat la propriile viziuni cu privire la societatea germană.  
Aceste teorii conspiraționiste le-au amalgamat cu doctrină religioasă creștină 
și cu ideologii politice, determinând generarea unor convingeri puternice și, 
în consecință, adoptarea unei atitudini și a unei conduite extrem de ferme.  
Acestea au determinat un comportament violent la unii dintre adepții Mișcării 
Reichsbürger, care nu numai că au devenit agresivi la adresa celor care nu le 
împărtășesc viziunile sau la adresa polițiștilor, ci au și ucis oameni.

Au apărut, în ultimii zece ani, diferite grupuri care fac parte din Mișcarea 
Reichsbürger, acestea luând diferite denumiri, care indică clar respingerea actualului 
sistem politic al Germaniei, și anume prin trimiterea la statul de acum 150 de ani, 
când era condus de un împărat. Exemplificativ în acest sens este grupul denumit 
„Regatul Germaniei” sau „Confederația Reichului German”.

Această mișcare este cu atât mai periculoasă, cu cât unii dintre adepții ideologiei 
Reichsbürger au convingerea că respectiva constituție imperială de la 1871 a fost 
dată de Dumnezeu, după cum a dat și Tablele legii lui Moise. Astfel de convingeri 
îi fac pe Cetățenii Reich-ului să respingă orice nu este germanic și, astfel, să devină 
intoleranți.

Unul dintre liderii unui grup de Cetățeni ai Reich-ului, Peter Fitzek, se consideră 
ca fiind un trimis al divinității, iar Reich-ul este o armă și un instrument prin care 
Dumnezeu își impune voința în mijlocul anarhiei și dezordinii cosmice. 

Existența unui număr aproximativ de 23.000 de adepți ai mișcării la finalul anului 
2022 și a unui număr semnificativ mai mare de simpatizanți va genera automat un 
număr mare de persoane la care va avea loc declicul violent. Din cauza convingerilor 
puternice ale Cetățenilor Reich-ului referitoare la misiunea sacră pe care o au unii 
dintre ei, în perioada următoare, astfel de indivizi vor prezenta un pericol pentru cei 
cu care vor interacționa.
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